

1884 г.

АСТРАХАНСКІЯ

№ 15-й

# ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ, 10-го и 25-го чисель.

Годовая цѣна съ пересылкою и доставкой, равно бѣтъ пересылки и доставки 6 руб.

Подписка принимается въ редакціи „Епархіальныхъ Вѣдомостей“, въ приходѣ Кресто-воздвиженской церкви, по Католичес. 1-й улицѣ, за церковно-Католическою, с. Дубровскаго, № 90, въ г. Астрахани.

ГОДЪ ДЕСЯТЫЙ.

10-е августа.

ГОДЪ ДЕСЯТЫЙ.

**СОДЕРЖАНІЕ.** Отдѣлъ официальный: Опрежденіе Св. Синода: о Высочайше утвержденныя „Правилахъ о церковно-приходскихъ школахъ“. Разныя повѣстія по епархіи. Отдѣлъ неофициальный: Братская исторія Астраханской епархіи (продолженіе). Дополнительные свидѣнія о денежномъ сборѣ на стѣнныя по церквямъ Астраханской епархіи. Открытія въ области холеры. Извѣщеніе. Объявленіе.

## ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

### ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТЫЙШИГО СИНОДА.

Отъ 27-го іюня -- 12-го іюля 1884 года за № 1407 о Высочайше утвержденныя „Правилахъ о церковно-приходскихъ школахъ“.

Святыишему Правительствующему Синоду предложено б. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ о томъ, что онъ имѣлъ счастье повергать на Высочайшее Его Императорскаго Величества возрѣніе составленныя Святыишимъ Синодомъ „Правилахъ о церковно-приходскихъ школахъ“ и испрашивать Высочайшее разрѣшеніе на введеніе сихъ правилъ въ дѣйствіе во всѣхъ епархіяхъ, кромѣ рижской, а также и Великаго Княжества Финляндскаго, и что Государь Императоръ Высочайше соизволилъ, въ 13 день іюня сего года, правла эти утвердить. Причемъ Его Величеству благоугодно было, на всеподданнѣйшей запискѣ по этому предмету, собственноручно начертать: „Надѣюсь, что приходское духовенство окажется достойнымъ своего высокаго призванія въ этомъ важномъ дѣлѣ“. Державная воля возлюбленнаго Монарха подтверждаетъ нынѣ православному духовенству возложенную на него долгомъ званія, обязанность, учительства къ просвѣщенію народа къ истиннѣ православнои вѣры и въ правилахъ благочестія. Слово Монарха, обращенное къ пастырямъ и учителямъ церкви, послужить новымъ для нихъ возбужденіемъ къ ревности въ священномъ ихъ служеніи, дабы совокупнымъ ихъ трудомъ и прирѣдъ,

ромъ собственной жизни воспитывать въ дѣтяхъ страхъ Божій, преподавать имъ знаніе вѣры, вселять въ сердца ихъ любовь къ св. церкви и преданность Царю и отечеству. Святѣйшій Синодъ возлагаетъ на епархіальныхъ архіереевъ особое попеченіе какъ о поддержаніи существующихъ, такъ и объ устройствѣ, по мѣрѣ возможности, новыхъ церковно-приходскихъ школъ въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ никакихъ училищъ не имѣется, причемъ надлежитъ прилагать заботу не только объ умноженіи школъ, но въ особенности о томъ, чтобы обученіе повсюду, гдѣ есть школы, происходило старательно и правильно. Въ мѣстностяхъ, гдѣ уже учреждены гражданскимъ вѣдомствомъ школы, не принадлежащія къ числу приходскихъ, духовенство должно открывать свои школы не иначе, какъ по предварительномъ сношеніи пресвященнаго съ подлежащимъ начальствомъ, такъ какъ для достиженія полного успѣха въ просвѣщеніи народа необходимо единодушіе между всѣми лицами и учрежденіями, призванными къ служенію сему дѣлу. На должность наблюдателя за церковно-приходскими школами должны быть назначаемы преимущественно тѣ изъ священниковъ, кои извѣстны своимъ усердіемъ и опытностію въ дѣлѣ учительства и начального образованія. Вниманіе пресвященныхъ должно быть обращено и на привлеченіе къ сему дѣлу просвѣщенныхъ и благочестивыхъ мірянъ, извѣстныхъ своимъ усердіемъ къ устройству церковно-приходскихъ школъ, и способныхъ личнымъ трудомъ и попеченіемъ или матеріальною помощію оказать свое содѣйствіе: участіе въ трудахъ епархіальнаго совѣта и въ наблюденіи за школами людей благочестивыхъ и преданныхъ церкви поможетъ духовенству въ усовершенствованіи дѣла на него возложеннаго. Святѣйшій Синодъ питаетъ надежду, что архипастыри всероссийской церкви со тщаніемъ и любовію приложатъ трудъ свой къ утвержденію въ народной школѣ церковнаго начального образованія въ духѣ благочестія, что священники, руководствуясь 10-мъ правиломъ седьмаго вселенскаго собора, будутъ помнить, что имъ „нече всего подобаетъ учить отроковъ, читая имъ божественное Писаніе, ибо для сего и священство получили“, и что вообще всѣ чины клира, служба по мѣрѣ силъ народному просвѣщенію, оправдаютъ то высокое довѣріе къ православному духовенству, которое Государь Императоръ благоволилъ выразить при утвержденіи пасторскихъ правилъ. Призывая благословеніе Господне на всѣхъ трудящихся и обучающихся въ церковно-приходскихъ школахъ, Святѣйшій Синодъ уповаетъ, что школы сіи будутъ истинными разсадниками христіанскаго просвѣщенія въ православному народѣ.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою напечатано:

Въ Петергофѣ,  
13-го іюня 1884 года.

„Утверждено“

## П Р А В И Л А

### о церковно-приходскихъ школахъ.

§ 1. Церковно-приходскими школами именуются начальныя училища, открываемыя православнымъ духовенствомъ. Школы сіи имѣютъ цѣлію утверждать въ народѣ православное ученіе вѣры и нравственности христіанской и сообщать первоначальныя полезныя знанія.

§ 2. Церковно-приходскія школы открываются приходскими священниками или, съ ихъ согласія, другими членами причтовъ, на мѣстныя средства прихода, безъ пособій или съ пособіемъ отъ сельскихъ и городскихъ обществъ, приходскихъ попечительствъ и братствъ, земскихъ и другихъ общественныхъ и частныхъ учрежденій и лицъ епархіальнаго и высшаго духовнаго начальства, а равно и казны.

§ 3. Объ открытіи церковно-приходской школы приходскіе священники доносятъ чрезъ благочинныхъ епархіальному архіерею, испрашивая его благословенія и утвержденія.

*Примѣчаніе.* О вѣровъ открываемыхъ церковно-приходскихъ школахъ священники сообщаютъ чрезъ благочинныхъ для свѣдѣнія уѣзднымъ училищнымъ совѣтамъ, а гдѣ ихъ нѣтъ, должностнымъ лицамъ учебнаго вѣдомства, завѣдывающимъ народными школами.

§ 4. Закрытіе церковно-приходскихъ школъ, а равно и передача ихъ въ другое вѣдомство производится не иначе, какъ съ разрѣшенія епархіальнаго архіерея.

§ 5. Церковно-приходскія школы могутъ быть одноклассныя съ двухлѣтнимъ и двухклассныя съ четырехлѣтнимъ курсомъ. Въ нихъ преподаются: 1) Законъ Божій (и именно: а) изученіе молитвъ; б) священная исторія и объясненіе богослуженія; в) краткій катихизисъ); 2) церковное пѣніе; 3) чтеніе церковной и гражданской печати и письмо; 4) начальныя ариѳметическія свѣдѣнія. Въ школахъ двухклассныхъ преподаются сверхъ сего начальныя свѣдѣнія изъ исторіи церкви и отечества.

*Примѣчаніе.* Объемъ преподаванія сихъ предметовъ и распредѣленіе ихъ по тѣмъ и другимъ школамъ устанавливается особыми программами съ утвержденія Святейшаго Синода. При семъ наблюдается, чтобы въ одно-

классныхъ школахъ составъ учебныхъ предметовъ быть не мѣтѣ опредѣленнаго въ положеніи о нач. нар. учил. 25 го мая 1874 года.

§ 6. Въдѣлю и наблюденію духовнаго начальства подлежатъ и открываемыя по деревнямъ и поселкамъ, входящимъ въ составъ прихода, домашнія крестьянскія школы грамотности.

§ 7. По мѣрѣ надобности и средствъ дозволяется открывать, съ разрѣшенія епархіальнаго архіерея, при церковно-приходскихъ школахъ: а) дополнительные классы по предметамъ преподаваемымъ въ одноклассныхъ и двухклассныхъ школахъ; б) ежедневные уроки для взрослыхъ; в) особыя ремесленные отдѣленія и руководѣльные классы, и г) воскресныя школы для лицъ, не имѣющихъ возможности пользоваться ученьемъ ежедневно.

*Примѣчаніе.* Уроки для взрослыхъ и воскресныя школы могутъ быть открываемы священниками и тамъ, гдѣ нѣтъ церковно-приходской школы.

§ 8. Преподаваніе въ церковно-приходскихъ и воскресныхъ школахъ, на урокахъ для взрослыхъ и въ дополнительныхъ классахъ производится по руководствамъ, учебнымъ пособіямъ и вообще книгамъ, указаннымъ Святейшимъ Синодомъ. При названныхъ школахъ, по мѣрѣ средствъ, составляются учительскія и ученическія бібліотеки.

§ 9. Приходскія школы неразрѣдно съ церковью должны внушать дѣтямъ любовь къ церкви и богослуженію, дабы посѣщеніе церкви и участіе въ богослуженіи сдѣлалось привычкою и потребностію сердца учащихся. Въ воскресные и праздничные дни учащіеся должны присутствовать при богослуженіи, а способные, по надлежащей подготовкѣ, должны участвовать въ церковномъ чтеніи и пѣніи. Ежедневныя учебныя занятія начинаются и оканчиваются молитвою.

§ 10. Обученіе въ церковно-приходскихъ школахъ производятъ мѣстные священники или другіе, по соглашенію, члены причта, а равно особо назначаемые для того, съ утвержденія епархіальнаго архіерея, учителя и учительницы, подъ наблюденіемъ священника.

§ 11. Наставленіе въ правилахъ вѣры и преподаваніе закона Божія относится къ прямой обязанности священника. Если въ составѣ причта есть дьяконъ, то преподаваніе закона Божія можетъ быть предоставлено и ему. Въ особливыхъ случаяхъ, съ разрѣшенія епархіальнаго архіерея, преподаваніе закона Божія можетъ быть предоставлено членамъ клира или благонадежному учителю изъ лицъ, не принадлежащихъ къ составу клира.

§ 12. Учительскія должности въ церковно-приходскихъ школахъ замѣ-

щаются преимущественно лицами, получившими образование въ духовныхъ учебныхъ заведеніяхъ и женскихъ училищахъ духовнаго вѣдомства.

§ 13. Преподаватели церковно-приходскихъ школъ изъ свѣтскихъ лицъ, имѣющіе званіе учителя начального народнаго училища, пользуются всеми правами, сему званію предоставленными.

§ 14. Испытанія окончивающихъ курсъ учениковъ церковно-приходскихъ школъ для полученія свидѣтельствъ, дающихъ право на льготы IV разряда по отбыванію воинской повинности, производятся на основаніи общихъ установленныхъ для начальныхъ училищъ правилъ.

§ 15. Лицо, учредившее церковно-приходскую школу на собственные средства, можетъ быть утверждено епархіальнымъ архіереемъ въ званіи почитателя сей школы.

§ 16. Лица обнаружившія особую ревность о распространеніи народнаго образованія въ духѣ православной церкви, утверждаются Святѣйшимъ Синодомъ въ званіи почетныхъ почитателей церковно-приходскихъ школъ одного или нѣсколькихъ благочинническихъ округовъ.

§ 17. Почетные почитатели церковно-приходскихъ школъ оказываютъ всеми возможными для нихъ способами поддержку благимъ начинаніямъ мѣстнаго духовенства въ дѣлѣ церковно-православнаго просвѣщенія народа. По званію своему, они состоятъ членами епархіальнаго совѣта церковно-приходскихъ школъ, и, кромѣ того, имѣютъ право непосредственно ходатайствовать о нуждахъ вѣреннаго ихъ попеченію церковно-приходскихъ школъ какъ предъ мѣстнымъ епархіальнымъ начальствомъ, такъ и въ высшемъ духовномъ управленіи.

§ 18. Почетные почитатели, представители учреждений, отъ коихъ церковно-приходскія школы пользуются пособіями, и частные благотворители, жертвующіе на ихъ содержаніе, а также предводители дворянства и члены учебной инспекціи могутъ посѣщать сіи школы, не дѣлая однако отъ себя никакихъ распоряженій или внушеній во время ихъ осмотра. О своихъ наблюденіяхъ они сообщаютъ руководящему школою лицу, а въ случаѣ надобности представляютъ епархіальному архіерею.

§ 19. Непосредственное и отвѣтственное завѣдываніе церковно-приходскими школами (см. § 7) возлагается на приходскихъ священниковъ, или же на тѣ лица, кои, въ исключительныхъ случаяхъ, будутъ назначены для сего епархіальнымъ архіереемъ, коему принадлежитъ общее завѣдываніе церковно-приходскими школами въ епархіи и попеченіе объ ихъ благоустройствѣ.

§ 20. Къ обязанности епархіальнаго архіерея относятся:

а) утвержденіе въ должности и увольненіе законоучителей, учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ;

б) поощреніе наиболее ревностныхъ священниковъ и учителей;

в) посѣщеніе школъ при обзорѣ епархій.

и г) представленіе Святѣйшему Синоду ежегоднаго отчета о состояніи церковно-приходскихъ школъ епархій.

§ 21. Для ближайшаго руководства церковно-приходскими школами епархіальные архіереи назначаютъ, по личному выбору, изъ наиболее способныхъ и благонадежныхъ священниковъ, наблюдателей, обязанныхъ ежегодно представлять просвященнымъ отчетъ о числѣ и состояніи школъ въѣреннаго ихъ руководству училищнаго округа Свѣдѣнія изъ сихъ отчетовъ печатаются въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

§ 22. Для обезпеченія вопросовъ по церковно-приходскимъ школамъ въ каждой епархіи учреждается епархіальный училищный совѣтъ Предсѣдатель и члены избираются епархіальнымъ архіереемъ изъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ, преданныхъ дѣлу народнаго образованія и близко знакомыхъ съ бытомъ и духовными потребностями населенія. Къ засѣданіямъ сего совѣта приглашаются на правахъ члена мѣстный директоръ народныхъ училищъ. Училищный совѣтъ разсматриваетъ отчеты священниковъ наблюдателей и представляетъ епархіальному архіерею свои соображенія о мѣрахъ, кои могутъ способствовать распространенію въ народѣ просвѣщенія въ духѣ православной церкви.

*Примѣчаніе.* Въ тѣхъ епархіяхъ, гдѣ существуетъ епархіальное церковное братство, завѣдывающее церковно-приходскими школами, совѣту таковаго братства могутъ быть по усмотрѣнію мѣстнаго архіерея представлены права епархіальнаго училищнаго совѣта.

§ 23. Высшее управленіе всѣми церковно-приходскими школами и распоряженіе отпускаемыми на ихъ содержаніе суммами принадлежитъ Святѣйшему Синоду, который, въ развитіе настоящихъ правилъ, имѣетъ издавать особыя постановленія

*Подлинныя правила подписали:*

*Исидоръ*, митрополитъ новгородскій и с.-петербургскій.

*Савва*, архіепископъ тверской и кашинскій.

*Ионаванъ*, архіепископъ ярославскій и ростовскій. — (Изъ № 29 „Ц. В.“ 1884 г.)

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ ПО ЕПАРХІИ.

*Всемилоствивѣнне награждены въ 18 день мая 1884 г.:* Астраханскій 1-й гильдіи кузнецъ Павелъ *Чучинъ* и староста Покровской церкви с. Сасыкольскаго Енотаевскаго уѣзда крестьянинъ Иванъ *Поповъ* серебряными медалями на станиславской лентѣ съ надписью „за усердіе“, первый для пошенія на шеѣ за пожертвованіе въ пользу Казанской церкви г. Астрахани и па устройство и исправленіе ограды городского кладбища 9485 р. 83 к., а второй для пошенія на груди — за службу въ должности церковнаго старосты и пожертвованіе въ пользу мѣстнаго храма 2514 руб. 80 коп. (4-го августа).

*Утверждены въ должностяхъ церковныхъ старостъ:* къ Кочковатской Казанской церкви Енотаевскаго уѣзда крестьянинъ того же селенія Григорій *Виноградовъ*, къ Харабалинской Михаило-Архангельской церкви Енотаевскаго уѣзда крестьянинъ того же селенія Автопомъ *Нильминовъ* и къ Тамбовской Богоявленской церкви Енотаевскаго уѣзда крестьянинъ с. Тамбовки Алексѣй *Поповъ*, — первые двое на второе, а послѣдній на третье трехлѣтіе (31-го іюля).

*Рукоположенъ во діаконы* и. д. псаломщика Казанской церкви г. Астрахани Алексѣй *Ручковский* на псаломщичью ваканцію къ той же церкви (8-го іюля).

*Принятъ* изъ Миуской епархіи въ Астраханскую настоятель Островской церкви Новогрудскаго уѣзда протоіерей Евстафій *Пастернацкій* и опредѣленъ настоятелемъ Крестовоздвиженской церкви г. Астрахани (31 іюля).

*Уволенъ за штатъ*, согласно прошенію, и. д. псаломщика Заплавинской Покровской церкви Александръ *Поповъ*.

*Праздныя мѣста:* *Настоятеля* — при Кривобузавской Екатерининской церкви Красноярскаго уѣзда; *псаломщиковъ:* при церквахъ: Казанской г. Астрахани, Миссіонерской Нонинъ-Ширинской Николаевской Черпоярскаго уѣзда и Заплавинской Покровской Царевскаго уѣзда.

П о ж е р т в о в а н о въ пользу Епархіальнаго дома призрѣнія, по случаю полученія паградъ: Благочиннымъ 1-го округа Царевскаго уѣзда, протоіереемъ Павломъ Бобровымъ 20 руб.; Каоедральнаго собора священникомъ Николаемъ Пальмовымъ 15 руб.; Благочиннымъ 1-го округа Чернояр-

скаго уѣзда, священникомъ Иоанномъ Смирновымъ и священникомъ Михаиломъ Рудневымъ по 10 руб.; священниками Михаиломъ Кронидовымъ и Петромъ Оваторскимъ по 5 рублюй

---

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

### КРАТКАЯ ИСТОРІЯ АСТРАХАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

(Продолженіе ).

#### 30. Астраханскій и Енотаевскій архіепископъ Евгеній I (1845 — 1856 гг.)

Проемищикомъ преосвященнаго Смарагда въ Астрахани былъ экзархъ Грузіи, архіепископъ Евгеній (Важеновъ), весьма видная личность своего времени, такъ что можно сказать, что преемникъ былъ слишкомъ важенъ какъ для Астраханской епархіи, такъ и для того, кого онъ заступилъ. Подобно преосв. Смарагду, преосв. Евгеній прошелъ все высшія званія своего вѣдомства, во ранѣе Смарагда, и однако сдѣлался ему преемникомъ. Уроженецъ Тульской губерніи, сынъ причетника села Заглухина. Евгеній, въ мѣрѣ Александръ Важеновъ, обучался сперва въ Тульской духовной семинаріи, а потомъ въ бывшей Московскои славяно греко-латинской академіи и въ 1811 году окончилъ здѣсь полный курсъ. Лѣтъ семь оиъ учительствовалъ въ родной семинаріи, преподавалъ словесность. Нѣсколько времени онъ вмѣстѣ съ тѣмъ былъ преподавателемъ словесности въ Тульскомъ дворянскомъ училищѣ, и потомъ перемѣщенъ профессоромъ словесности и всеобщей исторіи въ Казанскую семинарію (1818 г.), которая только что была понижена въ своемъ титулѣ, такъ какъ прежде она именовалась академіею. По изъявленіи имъ желанія принять монашество, онъ быстро возводился изъ одной церковно-іерархической степени въ другую, на диво всемъ казанцамъ. 16-го февраля онъ постриженъ былъ въ монашество, чрезъ три дня произведенъ въ іеродіакона, а еще чрезъ три въ іеромонаха и потомъ 6-го апрѣля назначенъ игуменомъ знаменитой въ Казанской епархіи Седмозерной пустыни. Изъ этой пустыни 26-го іюня приносится чудотворная икона Божіей Матери (Смоленская), встрѣчаемая въ Казани десятками тысячъ народа во главѣ съ архіереемъ и всемъ вѣтвымъ чиновначалемъ и воинствомъ; послѣ чего эта свято-чтимая икона обносится по всемъ приходамъ и домамъ православныхъ жителей Казани, въ продолженіи цѣлаго мѣсяца, когда столь же почти тор-

Чл. Сл. № 13. Астрах. Епарх. Вѣд. 1884 г.

жестовно она провожаема изъ города. Игумень Евгений дожить въ пустыни до этого торжества и потомъ возведенъ быть въ санъ архимандрита Симбирскаго Покровскаго монастыря. Тамъ оиъ, вѣроятно, не былъ. Симбирскъ въ то время принадлежалъ къ Казанской епархіи, и такимъ образомъ назначеніе было только номинальнымъ. Въ дѣлахъ Казанской епархіи сохранилась краткая бумага о назначеніи архим. Евгенія въ Тобольскую семинарію ректоромъ и настоятелемъ монастыря Знаменскаго все въ томъ же 1819 г. Конечно, Евгений не могъ сдѣлать ничего выдающагося въ столь короткое время его пребыванія въ Казанской семинаріи, но, вѣроятно, его профессорствованіе, о которомъ съ уваженіемъ отзываются одинъ изъ живыхъ въ настоящее время его слушателей (протоіерей В. і. Вишняевскій), было весьма солиднымъ, какъ и его личныя качества вообще, чѣмъ и объясняется такой быстрое возвышеніе его. Въ Тобольскѣ Евгений пробылъ также недолго; въ 1824 г. оиъ переведенъ былъ ректоромъ въ Костромскую семинарію, и чрезъ два года награжденъ орденомъ Св. Анны 2-й ст. Находясь въ 1828 г. въ С.-Петербургѣ на челѣ служенія, оиъ былъ законоучителемъ 1 го кадетскаго корпуса, а въ слѣдующемъ году возведенъ во епископа Тамбовской епархіи. Чрезъ три года переведенъ въ Минскъ, а потомъ въ 1834 г. назначенъ экзархомъ Гурзіи, членомъ Свят. Синода, архіепископомъ Карталинскимъ и награжденъ орденомъ Св. Владимира 2-й ст.

Въ судьбѣ преемв. Евгенія авторъ некролога его видитъ тайну премоудрости Божией, дивно возносящей смиренныхъ рабовъ своихъ на такую высоту величія, о которой она прежде и думать не могла. И справедливо. Родившійся подъ скромнымъ кровомъ сельскаго причетника дѣлается однимъ изъ высшихъ іерарховъ и, по особливому положенію экзарха, пѣкотораго рода сановникомъ. Быть можетъ, на быстрое возвышеніе Евгенія имѣлъ вліяніе преемв. Филаретъ (Московскій), обучавшійся съ нимъ въ одномъ классѣ Коломенскаго духовнаго училища и потомъ поставившій Евгенія во епископа въ Московскомъ большомъ Успенскомъ соборѣ. Во всѣхъ родахъ своихъ занятій и службъ, почившій архіепископъ пользовался важными преимуществами, сообразно съ его особенными качествами и способностями. Какъ учевый вообще, оиъ отличался знаніемъ языковъ древнихъ и новѣйшихъ. Отечественному языку оиъ учился у знаменитаго Мерзлякова. Языкомъ русскимъ оиъ владѣлъ въ совершенствѣ. Нѣкоторыя его печатныя произведенія обратили на себя самое ясное вниманіе публики. Какъ православный богословъ, оиъ глубоко понималъ священное писаніе и основательно изучилъ творенія св.

отцевъ. Извѣстность его въ ученомъ мѣрѣ засвидѣтельствована тѣмъ, что академія наукъ избрала его своимъ корреспондентомъ, а конференція духовныхъ академій Кіевской и Казанской—своимъ почетнымъ членомъ. Отличался на поприщѣ ученомъ, преосв. Евгеній обратилъ на себя вниманіе правительства и какъ мудрый пастырь церкви. почему онъ такъ перѣдко былъ переводимъ изъ одной епархіи въ другую, болѣе нуждавшуюся въ энергичномъ архипастырѣ.

Въ каждой епархіи преосв. Евгеній совершалъ что-либо особенное. Такъ въ Tobольскѣ онъ возобновилъ кафедральный Сіонскій соборъ, учредилъ попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія со внесеніемъ въ него денегъ изъ доходовъ Грузино-Имеретинской конторы, которыхъ было болѣе 500,000 р. ассигн. Этими деньгами хотѣло завладѣть министерство внутреннихъ дѣлъ, на томъ основаніи, что по докладу Св. Синода, Высочайше утвержденному въ 1811 г., въ сѣмѣтѣ расхода назначено было 3,000 р. на богоугодныя заведенія. Чтобы уплатить за всѣ годы эти 3 т съ процентами—не достало бы и 500 т., но представленіе Евгенія объ учрежденіи попечительства подало поводъ войти въ подробное сужденіе объ удержаніи этихъ церковныхъ денегъ, и большая часть изъ нихъ дѣйствительно была удержана. Въ тридцатыхъ годахъ посылались въ Грузію два сенатора для обревизованія края. Отдавая отчетъ въ своей ревизіи, сенаторы между прочимъ упоминали, что Грузинская церковь владѣетъ огромными имѣніями, а управляетъ ими дурно; экзархъ и контора копятъ только деньги, а между тѣмъ древніе соборы разрушаются <sup>1)</sup>. Но мы уже видѣли, что преосв. Евгеній обратилъ должное вниманіе на главнѣйшій соборъ, а равно и на расходованіе свободныхъ денегъ очень умѣтное. Въ началѣ 40-хъ годовъ были частые доносы Свят. Синоду на экзарха, обвинявшагося въ жестокомъ обращеніи съ духовенствомъ; но, кажется, это было дѣломъ временно исправлявшаго должность прокурора, человека заносчиваго и склоннаго къ лебдамъ, какъ свидѣлствуетъ смѣшившій его прокуроръ Измайловъ <sup>2)</sup>. Этотъ послѣдній, при своемъ пріѣздѣ въ Тифлисъ, былъ пораженъ нещипностью и даже убожествомъ въ облаченіяхъ духовенства тифлискаго въ богоявленскую службу, но на замѣчаніе о семъ экзарху получилъ отъ него отвѣтъ: „Что же дѣлать, грузинскіи церкви не богаты, грузины не оирятны, къ чистотѣ ихъ не пріучимъ; впрочемъ, намъ

<sup>1)</sup> См. ж. „Страпникъ“ за 1883 г. янв стр. 68—70, ст. „Изъ воспоминаній прокурора Грузино-Имерет. Синодальной конторы Ф. Измайлова“.

<sup>2)</sup> *Ibid.* стр. 68.

нужно больше заботиться о чистотѣ внутренней, чѣмъ наружной“<sup>1)</sup>. Управление экархатомъ было дѣломъ труднѣйшимъ какъ по племенному составу паствы, такъ и по экономическому состоянію церкви. Во владѣніи Грузинской церкви состояло: около 25 т. душъ крестьянъ, 80 т. десятинъ земли, обширныя пастбища до 160 верстъ въ окружности и слишкомъ 6 т. квадратныхъ сажень земли въ Тифлисѣ. Сверхъ того, церкви принадлежали: минеральная бани, нефтяныя источники, рыбная ловля по рѣкѣ Куръ, въ Тифлисѣ и верстъ на 30 далѣе, до 20 садовъ, лавки, мельницы и доходъ отъ продажи церковныхъ свѣчъ. Въ послѣднее время даже сдавалось въ аренду только что купленное (за 82 т. р.) зданіе семинаріи. Все это имѣніе однако приносило доходу не болѣе 50 т. Отовсюду раздавались подозрительныя толки, а между тѣмъ не специалисты въ экономическихъ дѣлахъ—правители церковнаго имущества не находили нигдѣ поддержки и защиты противъ хищниковъ и скупыхъ плательщиковъ. Военные часто пользовались церковными лугами безденежно. Неудивительно посему, что экархъ, хотя неохотно, но все же согласился передать всѣ угодья въ пользу казны, не смотря на то, что при помощи дѣятельнаго прокурора конторы Измайлова угодья стали давать болѣе 70 т. и всѣ почти дарственные грамоты на нихъ были найдены и законнымъ порядкомъ утверждены. Немало печалей и думъ причиняла преосв. экарху Евгенію и новоучрежденная семинарія. То бунтъ, происшедшій въ ней по случаю недовольства учениковъ и учителей инспекторомъ (переведеннымъ по этому поводу въ Астрахань), то обвиненіе учениковъ семинаріи въ восточномъ пороѣ, вызывавшіе слѣдственныя комиссіи, сильно беспокоили преосв. Евгенія. Все это конечно должно было подготовить преосвященнаго къ выходу изъ этой епархіи въ болѣе спокойную, но, по словамъ Измайлова, онъ все же возмущался, получивъ указъ Св. Синода о перемѣщеніи его въ Астрахань. Онъ изложилъ все свое негодованіе на оберъ-прокурора Св. Синода (графа Протасова), называя его не только врагомъ православія, но и всей церкви Христовой, и заключилъ, что будетъ жаловаться прямо Государю,—не на Синодъ, потерявшій свое достоинство, а на этого патріарха въ мушкетрѣ, деспота и восхитителя правъ верховной власти въ управленіи церковію<sup>2)</sup>. Желая свидѣться со своимъ преемникомъ, чтобы передать ему о многомъ, преосв. Евгеній выѣхалъ изъ Тифлиса тогда, когда узналъ, что преосв. Исидоръ (нынѣ митрополитъ С.-Петербургскій) прибылъ

<sup>1)</sup> *Ibid.* февр. 284 стр.

<sup>2)</sup> *Ibid.* апрѣль, стр. 722.

уже во Владикавказъ, такъ что они могъ навѣрное встрѣтиться съ нимъ въ дорогѣ, что и случилось. Напутствуя преемв. Евгенія рѣчью, ректоръ семинаріи, архимандритъ Флавіанъ между прочимъ говоритъ: „о десятилѣтіи твоемъ вспоминать со слезами будутъ все люди; тебѣ преданные и любящіе видѣть въ тебѣ образъ Христа — наставителя, и сынове сыновъ повѣдять о тебѣ грядущему роду, вспоминая о тѣхъ чудесахъ милости и правды, кои рукою твоею въ земли сей сотворилъ Господь“<sup>1)</sup>.

*(Продолженіе будетъ).*

**Дополнительныя свѣдѣнія о денежномъ сборѣ на слѣбныхъ по церквамъ Астраханской епархіи въ недѣлю о слѣбномъ 1884 г.**

Кромѣ опубликованныхъ въ предыдущемъ № 14 „А. Е. В.“, къ сборѣ на слѣбныхъ въ нынѣшнемъ году участвовали, какъ оказалось послѣ, еще семь сельскихъ церквей 3-го благочинническаго округа Черноярскаго уѣзда. Именно — по Завѣтинской церкви собрано 6 р., Ремонтской 5 р., Обиленской 4 р., Крестовской 3 р., Пріютинской 2 р., Кормовской 1 р. и Торговской 1 р., итого 22 р. Слѣдовательно всего по церквамъ и монастырямъ Астраханской епархіи въ текущемъ году собрано 467 р. 5½ к., болѣе прошлаго года на 104 р. 73½ к.; что еще отраднѣе. Изъ сельскихъ и ставицкихъ церквей болѣе другихъ поступило сбору, кромѣ Дурновской, еще по Завѣтинской, гдѣ настоятельствомъ жетный благочинный, и изъ уѣздныхъ благочинническихъ округовъ болѣе другихъ поступило по 3-му округу Черноярскаго уѣзда. Въ большинствѣ церквей сборъ въ этомъ году увеличился противъ прошлаго года, болѣе другихъ увеличился по Ростино-Николаевской г. Астрахани (на 21 р. 16 к.), и только въ нѣкоторыхъ уменьшился, болѣе другихъ уменьшился по Красноярской соборной церкви (на 25 р. 83 к.); количество же церквей, участвовавшихъ въ сборѣ, увеличилось противъ прошлаго года на 9-ть *М. Д.*

### **Открытія въ области холеры.**

Въ настоящее время въ Тулонѣ трудится надъ изслѣдованіемъ причины холеры нѣмецкій врачъ Коха, знаменитый своими изслѣдованіями о бактеріяхъ сибирской язвы и бактеріяхъ чахотки. Въ прошломъ году германское правительство отправило Коха во главѣ комисіи въ Египетъ для изслѣдованія холеры. Ученая комисіи прибыла въ Александрію 24-го августа и къ 3-му сентября въ греческомъ госпиталѣ вскрыло 10 сибирскихъ труповъ холерныхъ. При микроскопическомъ изслѣдованіи крови, селезенки, печени и почек умершихъ отъ холеры, никакихъ бактерій въ нихъ не оказалось. За то изслѣдованіе кишекъ дало важный результатъ: въ 9 трупахъ въ стѣнкахъ ки-

<sup>1)</sup> „Астр. Губ. Вѣд.“ 1845 г. № 25.

щекъ найдены были микроорганизмы палочки, имѣющія форму запятой, обладающія своеобразнымъ, очень живымъ движеніемъ. Въ кишкахъ людей, умершихъ тѣ другихъ болѣзней, такихъ палочекъ не оказалось. Смыслъ запятообразныхъ палочекъ съ холернымъ процессомъ не подлежитъ сомнѣнію, но еще требуется доказать, что онѣ — причина холеры.

Комиссія Коха пыталась вызвать холеру у мышей, обезьянъ, собакъ и куръ. Этихъ животныхъ кормили то свѣжими, то постоявшими въ некоторое время въ теплѣ или на холоду испражнениями холерныхъ; но ни разу заразить животныхъ холерою не удалось. Изъ Египта Кохъ отправился въ Индію, гдѣ холера еще свирѣствовала сильно, и здѣсь, въ г. Калькуттѣ, ученая комиссія изслѣдовала 22 холерныхъ труна и 17 больныхъ холерою. Во всѣхъ этихъ 39 случаяхъ найдены были запятообразныя палочки. Для контроля были изслѣдованы 28 другихъ труновъ, испражненія одного страдавшаго поносомъ и одного здороваго, перенесшаго холеру, даѣе труны разныхъ животныхъ, какъ здоровыхъ, такъ и навшихъ тѣ язвъ въ кишкахъ, и ни въ одномъ изъ этихъ случаевъ запятообразныхъ палочекъ не найдено. Эти палочки въ теченіи 24 часовъ въ огромномъ количествѣ размножаются на бѣльѣ, замаранномъ холерными испражнениями, если оно остается влажнымъ; точно также онѣ размножаются на влажной пропускной бумагѣ и особенно на сырой землѣ. При высушиваніи палочки скоро погибаютъ. Отсюда понятно, почему холера преимущественно поражаетъ сырыя и падитъ сухи мѣстности.

Можно надѣяться, что въ нынѣшнюю холерную эпидемію, свирѣствующую пока только на югѣ Франціи, Коху и другимъ ученымъ удастся окончательно разрѣшить вопросъ о связи запятообразныхъ палочекъ съ холернымъ процессомъ и разгадать тайну происхожденія холеры, которая такъ часто опустошала Европу. (Изъ № 60 „Астр. Губ. Вид.“ 1884 г.).

— Въ парижской газетѣ *Figaro* напечатано письмо Клячко къ извѣстному французскому писателю Пальерону, указывающее на нефть, какъ на предохранительное средство противъ холеры. „Галиція — нинѣшъ Клячко — обладаетъ многочисленными источниками нефти. Наблюденія показали, что мѣстности, изобилующія этимъ продуктомъ, никогда не посѣщались холерою, производившею по соведству съ ними страшныя опустошенія. Крестьяне, хорошие наблюдатели, приписываютъ это нефтянымъ испареніямъ, убійственнымъ для „холернаго животного“, и въ доказательство ссылаются на то, что означенныя испаренія убиваютъ и всѣхъ насѣкомыхъ. Дѣйствительно, въ этихъ мѣстностяхъ, какъ я самъ наблюдаю, нѣтъ ни мухъ, ни таракановъ, ни блохъ, ни клоповъ. Не слѣдуетъ ли, поэтому, произвести въ больницахъ опыты надъ нефтяными испареніями? Пропу васъ передать это сообщеніе специалистамъ и въ особенности вашему знаменитому Пастеру“. (Ibid. № 55).

— Врачъ г. Ерицовъ въ газ. „Кавказъ“ сообщаетъ интересныя свѣдѣнія объ употребленіи нефти противъ холеры. На Кавказѣ нефть съ этой

цѣлью давно,—говоритъ онъ,—примѣняется врачами. Докторъ Боць въ 1846 г. въ Шемахѣ „втираніемъ бѣлой горной нефти“ уничтожалъ ознобъ, судороги и корчи холерныхъ больныхъ („Кавказъ“ 1847 г., № 3). Въ 1847 г., при появленіи холеры въ дагестанскомъ и самурскомъ палихъ дѣйствовавшихъ отрядахъ, военные врачи лѣчили зараженныхъ такъ-называемымъ „Воронежскимъ элекспрожъ“, въ составъ котораго входитъ и бѣлая нефть. При этомъ, по замѣчанію практиковавшихъ врачей, элекспръ безъ нефти не оказываетъ цѣлебнаго дѣйствія. Это наблюденіе дало мысль состоявшему при Кп. М. С. Воронцовѣ, извѣстному доктору Э. С. Андреевскому, употреблять вмѣсто элексира одну только нефть. „Бѣлая или, лучше сказать, красная нефть,—нищетъ покойный Андреевскій, даваемая съ водкою, водою или съ ароматнымъ настоемъ травъ, количествомъ отъ 6 до 12 и 15 капель, тотчасъ я неминуемо прекращаетъ торжидный поносъ, сопровождаемый бурчаніемъ въ желудкѣ и, часто безъ всякой впрочемъ рвѣи, предшествующій полному развитію болѣзни... Холера появлялась почти у всѣхъ, которые страдали этимъ поносомъ и, за невѣдіемъ нефти, они не могли воспользоваться этимъ спасительнымъ средствомъ. Въ совершенно развитой холерѣ я также употреблялъ нефть, и болѣе 12 чел перенесли болѣзнь такъ легко, что нѣкоторые уже выздоровѣли, а другіе подають надежду къ скорому, совершенному поправленію.. Кромѣ меня убѣдился наиболѣе въ отличномъ дѣйствіи нефти: старшій медикъ дагестанскаго отряда штабъ-лекаръ Годзіевскій, который испыталъ ее на себѣ, и баталіонный лѣкаръ Эриванскаго карабинернаго полка г. Векрицкій. Мы всѣ сожалѣемъ, что во время самаго большаго распространенія холеры въ лагерѣ (въ Дагестанѣ) у насъ было такое незначительное количество нефти, что мы должны были дорожить каждою каплею. Долгомъ считаю, для предупрежденія всякаго недоразумѣнія, присовокупить, что нефть, вами употребляемая, была нефть извѣстная въ продажѣ подъ опредѣленіемъ „бѣлой“; тѣ, которые повторяютъ наши опыты, не упустятъ изъ виду разницу между этою красноватою нефтью и нефтью бѣлою, совершенно очищенною, выписываемою изъ аптекъ“ („Кавказъ“ 1874 г., № 27). По приказанію намѣстника кп. Воронцова, объ этомъ способѣ лѣченія д-ра Андреевскаго было намечатано въ тогдашнихъ мѣстныхъ періодическихъ изданіяхъ и сообщено всѣмъ медикамъ гражданскаго вѣдомства. И такъ употребленіе нефти противъ холеры, о чемъ только что узнаеть Европа со словъ гг. Клячко и Трэмю, практиковалась у насъ еще въ 1846 и 1847 гг. и въ видѣ втиранія, и въ видѣ пріемовъ внутрь. (Изъ № 170 „Астр. С. Л.“ 1884 г.).

— Въ виду появленія холеры въ Европѣ, я считаю священною для себя обязанностію сдѣлать общизвѣстнымъ испытанное мною, предохраняющее отъ холеры средство. Средство это самое простое толченый и просѣянный березовый уголь. За недѣлю до появленія холерныхъ припадковъ чловѣкъ начинается чувствовать сильное накопленіе слизи во рту. Слизъ эта всего

лучше доказываетъ расположеніе къ холерѣ. Поэтому, чтобы не подвергаться заболѣванію, необходимо своевременно позаботиться объ удаленіи слизи изъ желудка и кишокъ. Березовый уголь служитъ лучшимъ къ тому средствомъ. По замѣчанію одного ученаго доктора, уголь имѣетъ свойство увлекать слизи въ 90 разъ больше противъ своего объема. Принимать уголь слѣдуетъ въ чаю по десертной или столовой ложкѣ по крайней мѣрѣ одинъ разъ въ недѣлю. Березовый уголь есть могущественное средство противъ дизентеріи и вообще поносовъ всякаго рода. При дизентеріи всего лучше принимать уголь въ хорошемъ цѣльномъ вишѣ два въ день по столовой ложкѣ. *Святу. Н. Пономаревъ.* — (Изъ № 83 „Ц.-О В.“ 1884 г.)

**ИЗВѢЩЕНІЕ.** Одинъ изъ оо. Благочинныхъ спрашиваетъ насъ: куда и на чье имя слѣдуетъ препровождать деньги, собранныя по церквамъ въ пользу слѣпыхъ? Отвѣчаемъ: деньгами такія нужно препровождать всегда на имя **Уполномоченнаго отъ Маринскаго Попечительства о слѣпыхъ по Астраханской епархіи**, нынѣ въ Астраханскую Казенную Палату. При переимѣнѣ Уполномоченнаго редакція сочтетъ долгомъ опубликовать о томъ.

*Ред.*

## О В ъ Я В Л Е Н І Е .

Съ 1-го сентября текущаго 1884 года, съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода и Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, будетъ издаваться еженедѣльный духовный журналъ

# „ПАСТЫРСКІЙ СОБЕСѢДНИКЪ“.

Программа журнала:

- 1) Слова, бесѣды и поученія на воскресные и праздничные дни.  
Слова, бесѣды и поученія могутъ быть печатаемы и въ видѣ отдѣльныхъ приложений къ журналу, чтобы по истеченіи года изъ нихъ составлялись отдѣльные сборники проповѣдей.
- 2) Статьи о вѣрѣ и нравственности христіанской, о событіяхъ библейской и церковной исторіи, преимущественно русской церкви, о богослуженіи, законоположеніяхъ и постановленіяхъ православной церкви, о проповѣдничествѣ, изъясненія нѣкоторыхъ мѣстъ священнаго писанія и вообще статьи о предметахъ, относящихся къ кругу духовнаго просвѣщенія.  
Въ этомъ отдѣлѣ будутъ помѣщаться преимущественно статьи, пригодныя для чтенія при вѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ съ народомъ.
- 3) Историческіе очерки раскола и съставствъ, замѣтки и краткія сообщенія по сему предмету.
- 4) Постановленія и распоряженія по духовному вѣдомству — какъ общія, такъ и мѣстныя, имѣющія руководственное значеніе для духовенства
- 5) Церковное обозрѣніе. Лѣтопись текущихъ событій современной церковно общественной жизни. Разныя извѣстія.
- 6) Очерки и характеристики изъ быта духовенства и религіозно-нравственной жизни народа, наблюденія и замѣтки касательно народныхъ вѣрованій, обычаевъ, и т. п.

7) Корреспонденция.

8) Критика и библиография. Обзор текущей литературы духовной и светской въ ея отношеи къ церкви, духовенству и религиозно-нравственной жизни народа.

9) Объявленія

Особенность нашего журнала будет заключаться въ томъ, что при выполнении широкой и разнообразной его программы мы будем имѣть въ виду прежде всего задачи и потребности пастырскаго служенія. Изъ самой программы журнала можно уже видѣть, что онъ будетъ имѣть практическое направленіе, что въ немъ найдутъ мѣсто только статьи, замѣтки, извѣстія, представляющія въ томъ или другомъ отношеи живой интересъ для духовенства. Страницы нашего изданія открыты для всякаго рода сообщеній изъ области церковно-пастырской дѣятельности, чтобы такимъ образомъ „Пастырскій Собесѣдникъ“ могъ служить между прочимъ и органомъ пастырскаго общенія. Изъ другихъ современныхъ изданій — газетъ и журналовъ мы также будемъ заботливо отмѣчать все, имѣющее какую-либо важность или интересъ съ церковно-пастырской точки зрѣнія. Позволяемъ себѣ надѣяться, что „Пастырскій Собесѣдникъ“ найдетъ нравственную поддержку среди духовенства и будетъ встрѣченъ съ такимъ же вниманіемъ и сочувствіемъ, какъ и другія наши изданія, посвященныя также пастырству.

„Пастырскій Собесѣдникъ“ будетъ выходить одинъ разъ въ недѣлю, въ размѣрѣ до двухъ печатныхъ листовъ большаго формата. Подписная цѣна: съ доставкой и пересылкой (съ 1-го сентября 1884 г. по 1-е сентября 1885 г.) за годъ ПЯТЬ рублей. За полгода (по 1-е марта 1885 года) ТРИ рубля. Требования адресовать: въ г. Воронежъ, редактору-издателю журнала „Пастырскій Собесѣдникъ“ Василію Абрамовичу Маврицкому

По тому-же адресу могутъ быть выисываемы слѣдующія книги:

- 1) **Святыя**. Сборникъ проповѣдей, приспособленныхъ къ жизни и пониманію простаго народа. Изд. 6-е. Ц. 1 р. 25 к. съ перес. 1 р. 50 к.
- 2) **Избранныя поученія** на дни воскресныя и праздничныя. Изд. 2-е. Цѣна 1 р. 30 к. съ перес. 1 р. 50 к.
- 3) **Избранныя поученія** на разные случаи. Изд. 2-е. Цѣна 1 р. 40 к. съ перес. 1 р. 60 к.
- 4) **Воскресныя и праздничныя виббгослужебныя собесѣдованія**, какъ особый видъ церковной проповѣди. Ц. 1 р. 25 к. съ пер. 1 р. 40 к.
- 5) **Воскресный день**. Сборникъ общедоступныхъ статей и разсказовъ религиозно-нравственнаго содержанія, составленный примѣнительно къ потребностямъ и задачамъ виббгослужебныхъ собесѣдованій. Ц. 1 р. 50 к. съ пер. 1 р. 75 к.
- 6) **Церковное Благоустройство**. Руководственный распріяженія по духовному ведомству. Изд. 2-е. Цѣна 1 р. 75 к. съ пер. 2 р.
- 7) **Сводъ указаній и замѣтокъ** по вопросамъ пастырской практики. (Указаніе правилъ и разъясненіе недоумѣній при совершеиіи крещенія, причащенія, исповѣди, брака, погребенія и т. п.). Изд. 4-е. Ц. 1 р. 25 к. съ пер. 1 р. 50 к.
- 8) **Инструкція церковнымъ старостамъ**, дополненная слѣдующими распоряженіями и разъясненіями епархіальнаго начальства. Въ приложеніи — Правила о братствахъ и Положеніе о церковно-приходскихъ попечительствахъ. Изд. 2-е. Ц. 1 р. 25 к. съ пересл. 1 р. 50 к.

При требованіи четырехъ и болѣе экземпляровъ, а также и для подписчиковъ на „Пастырскій Собесѣдникъ“ пересылка даромъ.

Редакторъ М. Дубровскій.